

ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ СТРАНИЦЫ БИБЛИОТЕК РОССИИ: ОБЗОР ОФИЦИАЛЬНЫХ САЙТОВ ПО ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ

Суворина Ю.С.

*Областное государственное автономное учреждение культуры
«Томская областная детско-юношеская библиотека»*

Экологическое просвещение населения является одним из важных направлений в деятельности библиотек. Библиотеки обеспечивают свободный доступ к экологической информации, посредством использования своих официальных сайтов и страниц в социальных сетях. На сайтах специалисты публикуют информацию о проводимых конференциях, семинарах, обзоры рекомендованной литературы для читателей разного возраста, размещают видео мастер-классов, презентаций и экскурсий на экологическую тематику.

Российская государственная библиотека для молодежи стала одной из первых библиотек, у которой, помимо основного официального сайта, существует сайт «Экокультура». Сайт разделен на три крупных раздела: «Экопросвещение» — список библиотечных программ и проектов, которые реализуются на базе Российских библиотек, перечислены конкурсы на экологическую тематику и многое другое; «Библиоэко» — разделе можно найти информацию о книгах словарях и журналах, освещающие различные вопросы экологии; «Экоресурсы» — раздел сайта представляет собой список ссылок и описание к ним тех библиотек России, где ведется активная работа в экологическом направлении.

Силами специалистов **Архангельской областной научной библиотеки им. Н.А. Добролюбова** создан веб-сайт «Электронная экологическая библиотека»: <https://ecology.aonb.ru/>. Он является точкой доступа к сетевым экологическим ресурсам региона и частью Интернет-ресурсов Архангельской области по экологии. Ресурс способствует увеличению популярности экологической информации и повышению интереса к проблемам экологии и охраны окружающей среды у детей и подростков Архангельской области. Разделы ресурса: «Базы данных», «Книги» — о новинках книг в текущем году, «Экологическое законодательство» — о законах и правовых распоряжениях в сфере экологии, «Периодические издания» и «Экологический календарь». Также юным исследователям будут интересны разделы «Экологические факты» и «Экологическое просвещение», где с помощью тестов можно проверить свои знания.

В последние годы в библиотечной среде активно распространяется понятие экокраеведение. Оно родилось как результат нового видения традиционных для библиотекарей краеведческих проблем под углом зрения экологии — экологическая ситуация и экологические проблемы в конкретной местности.

На сайте **Брянской областной универсальной научной библиотеки им. Ф.И. Тютчева** размещена интерактивная кнопка, нажав на которую можно попасть на краеведческий информационно-познавательный портал «Брянский край». Портал «Брянский край» ставит целью обеспечение равных возможностей широкого доступа для всего населения области и всех посетителей глобальной информационной сети к научной и справочной краеведческой информации, касающейся Брянской области. Результаты своих изысканий здесь представляют специалисты крупнейших научных центров региона и страны.

Совместными усилиями специалистов **МБУК «Центральная городская система» г. Таганрог** был реализован проект «Через библиотеку к экологическим знаниям». Цель проекта — создание общественного доступа к экологической информации. Итогом проекта стало создание веб-сайта «Экология и библиотека»: <http://ecology.cbs-tag.ru/>. На сайте размещена информация о Красной книге Ростовской области, подборка виртуальных выставок, электронный научно-популярный журнал «Экология и жизнь».

Привлекает внимание юных пользователей раздел сайта «Виртуальный кинозал» представляющий собой подборку фильмов о дикой природе России. В 2022 году на сайте появился новый раздел: «Творческая мастерская», в котором будут собраны творческие мастер-классы.

В г. Кемерово специалистами библиотек **МАУК «Муниципальная информационно-библиотечная система»** создан проект, итогом которого стало создание веб-сайта «Эко-Город»: <http://eko-gorod.ucoz.ru/>. На данном ресурсе собрана информация для детей и подростков: полезные интернет ресурсы по экологии, подборка книг и презентаций по различным вопросам экологии. В разделе «Красная книга Кузбасса» пользователь найдет не только перечень растений и животных на территории Кузбасса, которым грозит вымирание, но и краткую информацию о каждом из них, а интересные факты и события привлекут внимание даже самого искушенного юного читателя.

Привлекает внимание юных читателей раздел «Земля — наш общий дом», представленный на сайте **МБУК Красносулинского района «Межпоселенческая центральная библиотека»** города Красный Сулин Ростовской области: <https://www.sulinlib.ru/>. В его разделах нашли отражение различные вопросы экологического характера: экологическое законодательство, документы, отражающие научные разработки, полезные экологические ресурсы, перечень проводимых конкурсов и акций. Полноценно представлена информация по экологии района (экопроблемы, экокраведение и т.д.). Также специалистами библиотеки собрана информация о жизни и творчестве писателей-натуралистов, о природных памятниках Ростовской области и многое другое.

Экологическое образование и просвещение населения сегодня является основой формирования жизни человека, приобретает всё большее значение в обеспечении экологической безопасности и устойчивом развитии Томской области.

Более 20 лет в **ОГАУК «Томская областная детско-юношеская библиотека»** экологическое направление работы является приоритетным. В 2021 году библиотеке был присвоен статус Регионального Центра экологического образования и формирования экологической культуры. На странице «Экология Томской области» http://odub.tomsk.ru/e_library/ecology/ сайта библиотеки размещена подробная информация о мероприятиях по экологическому просвещению, проводимых ТОДЮБ и библиотеками области, об информационных ресурсах библиотеки по экологии и основных эко-событиях текущего периода. Даны ссылки на сайты экологической тематики, сформирована и активно дополняется подборка книг и журналов по различным экологическим направлениям: «Природа Томской области», «Особо охраняемые природные зоны», «Экологические проблемы».

Сайт «Томская экологическая страница» <http://www.ecology.tomsk.ru/> объединяет библиотеки **МАУ «Муниципальная информационная библиотечная система» Города Томска**. На его главной странице отображаются экологические новости города и области. В разделе «Внимание, новинка!» размещена аннотированная информация о книжных новинках, поступивших в библиотеки города с указанием адреса и отдела библиотеки, где можно познакомиться с той или иной книгой. В разделе «Ресурсы» представлены следующие рубрики: «Экологический дайджест», «Экологические обзоры», «Обзоры публикаций», «Экологические периодические журналы», «Экологические нормативно-правовые документы» и т.д.

Представленные интернет-ресурсы могут быть использованы для совершенствования деятельности библиотек в сфере экологического просвещения, стать дополнительным ресурсом в организации научно-просветительской, образовательной и природоохранной деятельности. Также они будут интересны огромной аудитории локальных и удаленных пользователей, в первую очередь тем, кому нужна качественная, актуальная, надежная информация по вопросам охраны окружающей среды, поможет ориентироваться в большом и разнообразном потоке информации по экологии.